



■ 云浮罗定市加益镇合江村桂皮加工厂。



■ 云浮罗定市黎少镇光伏发电项目。



■ 云浮罗定市榃滨镇肉桂产业种植基地。

云浮罗定市发挥基础优势把产业脱贫作为长效机制持续推进 统筹集中连片发展,传统农业升级换代

位于广东省西南部、西江走廊交通要冲的罗定市,海拔超过1000米的山峰就有10座,山多耕地少。要让农业经济发生从量变到质变的飞跃,必须注入新的生命力,要摒弃小农经济“散、小、弱”的弊端,真正向现代农业的规模化、标准化、市场化全产业链模式靠拢。

为此,罗定市委先后出台多个规划,以南药(罗定肉桂)、稻米等作物为主要依托,规划出8大特色产业扶贫片区,发展种植各类南药46.77万亩、示范基地42个,建立省内首个面积20.13万亩的全国绿色食品原料(水稻)标准化生产基地,发展村级集体经济项目92个,省定贫困村村集体均收10万元以上,落实帮扶到村项目1777个、到户项目137万个,在家有劳力贫困户参与产业合同签订率93%,资产收益参与率97%。

“罗定稻米节”“肉桂之乡”“蒸笼之乡”“绿色蔬菜种植基地”……罗定市扎实稳步推进特色扶

贫产业发展与现代农业产业园区的建设,逐步构建起县、镇、村三级联动的乡村振兴体系,激活新农村自我复兴的内生动力。

“脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重槌”,面对有着33个省定贫困村、建档立卡贫困人口19655户52302人且分散贫困人口居于279条村的脱贫攻坚战役,罗定市委强党建引领、强干部队伍、强特色产业,思想认识和产业升级全面抓,走出了一条由“传统农业向标准化、规范化、集约化发展的现代农业”新路径,围绕“一村一品”“一镇一业”八字做文章,始终把“产业脱贫”作为最有效、最稳健的长效脱贫机制持续而稳定地推进。

截至2020年11月30日,全市建档立卡贫困人口已全部达到脱贫标准并按要求标识退出,这一结果的取得,与罗定市积极探索党群联动、整合本地资源、大胆尝试产业发展全新模式密不可分。



■ 云浮罗定市加益镇合江村合江小学。

莘塘镇瑞平村

找准优质产业,发挥人社职能

“多数贫困人口思想比较保守,还停留在自给自足的自然经济时期,没有发展动力,相对安于现状。”云浮市人力资源和社会保障局驻莘塘镇瑞平村第一书记赖金福谈起村里的扶贫工作时说,扶贫扶志扶智,如何激发贫困人口的内生动力?一方面底子薄、基础差;一方面人的意识也不够到位,加上村集体经济同样处于薄弱的发展初期阶段,可依靠的集体产业不多。这样的态势下,找准优质产业作为“助推加速器”就相当于是一剂“猛药”。“我们

根据实际情况,摸索出‘绿色创收型’和‘产业带动型’集体经济发展模式。”赖金福说。

借助广东温氏家禽有限公司的专业技术及运营管理,瑞平村投入300万元建起了笼养鸡综合养殖项目。2018年7月项目投入运营至今,实现收益58.87万元,其中贫困户总收益达44.88万元,有劳力贫困户人均增收2736.92元,村集体增收13.99万元。“我们还有一个金煌芒果种植项目,是把村里闲置的土地盘活利用,由党员中心户辐射带动贫

困户及村民种植,2020年是第一年挂果,卖出了10万斤芒果,收入30多万元,其中村集体收入约12万元。”赖金福说。

发展产业的同时,提升就业技能是促进贫困人口实现就业稳定脱贫的另一抓手。赖金福提到,“我们充分发挥人社部门在就业创业服务方面的职能优势,了解贫困户需求、宣传发布相关招聘信息、让企业优先选用贫困户等系列措施,体现了我们人社部门的担当,也在就业帮扶方面切实起到了积极作用。”

黎少镇大塘村

借力使力齐头并进,站在“基础”肩上发展

位于罗定市西的黎少镇属丘陵地带,镇里的大塘村交通条件落后,留在村里的村民老弱病残较多,文化程度偏低,想发展,但是缺资金、缺技术、缺劳力。南海区城市管理综合执法局驻大塘村第一书记吉峰告诉记者,在原有的传统种植基础,大塘村主要采取了借力使力、齐头并进的做法,推进产业

扶贫的发展。

借力使力,“借”的是云浮市南药(罗定肉桂)产业园的区位优势及罗定本地种植肉桂的传统基础,一方面投入扶贫资金参与产业项目,产生动态效益分配,覆盖96户贫困户380人;另一方面根据贫困户自身意愿,利用省统筹资金发放肉桂苗,给贫困户参与种植产生效益。而经济价值相

对较高的牛大力种植产业,也是大塘村重点发展的产业项目之一,2017年种植50亩,贫困户入股种植4880株,覆盖44户188人;2018年种植规模继续扩大,用省统筹资金163.8万元与罗定市经济贸易发展公司合作种植136.5亩,按年收益8%的比例合作5年,覆盖贫困户96户378人。

加益镇合江村

教育医疗保险,“三驾马车”立体保障

罗定市加益镇合江村,位于两省三地交界处,缺乏较有力的支柱产业,“历来穷、收入低”几乎成了此地标签。近年来,因病致贫、因病返贫使得当地民众更是贫上加贫。

自2016年广东省公安厅定点帮扶合江村以来,硬是在基础民生问题保障上剑走偏锋,巧做文章,经过几年的摸索和努力,形成了“三驾马车齐驱”的“保驾护航”态势。

首先是兴教育,先后投入600多万元升级改造合江小学的硬件设备设施;投入20多万元兴建“幸福厨房”解决学生们吃的问题,提供夏冬两季校服球鞋解决穿的问题;投入50万元启动教育助学扶助基金,并规定每年村集体收入中固定划拨30%作为基金对贫困户子女给予资助;引进教师人才,完善师资力量,同时在校园内开展积分奖励制度,鼓励调动学生的积极主动性。

然后是补医疗短板,村镇联合,院站共建,以合江村为中心点,联合加益镇卫生院,满足日常诊疗需要。

三是联合保险公司定制专险种,实现贫困户“一户一保”的定制化重疾和意外商业保险,“从2017年到现在,总共有50名贫困户获赔了20多万元。”广东省公安厅驻加益镇合江村第一书记黄文学告诉新快报记者:“我们还设立了村医疗救助基金,自费部分从基金里报销,这样下来贫困户基本上一分钱看病钱都不用自己掏。”